

OPONENTSKÝ POSUDEK

Disertační práce: Úloha pravidel správy a řízení společností v bankovní regulaci a dohledu

Autor: JUDr. Pavel Č í ž e k

Školitel: Prof.JUDr.Milan Bakeš, DrSc.

Předložená disertační práce zpracovává problematiku, která je interdisciplinární, mající vztah k oboru finančního práva a zároveň se dotýká i problematiky oboru obchodního práva. Jedná se o problematiku, která prochází v současné době rychlým rozvojem a jak sám autor podotýká, jedná se o problematiku dotýkající se jak právních, tak ekonomických studií. V úvodu práce je poměrně stručně, ale dostatečně srozumitelně vysvětleno, jak z ekonomických důvodů nejdříve podnikatelské subjekty, později banky jako investoři se zajímají, a to nejen dnes, ale i v minulosti o metody a modely správy a řízení společností z hlediska dosahování stále vyšších a vyšších zisků. V současné době po pádu bank, a to i význačných v zahraničí, se začínají zajímat i centrální banky o banky ostatní z hlediska jejich správy a řízení. Z tohoto pojetí je zřejmé, že stát již neponechává na vedení bank, příp. na akcionářích tuto problematiku, ale hledají se cesty, jak z těchto pohledů zabránit špatnému hospodaření bank.

Práce je rozdělena do 13 částí včetně úvodu, závěru, použité literatury a obsahu. Po úvodu je provedena analýza současné právní úpravy na úseku bankovní regulace a bankovního dohledu. Tato část je potom doplněna o pojednání, jak je bankovní regulace a dohled právně zakotven ve Spojených státech, v zemích Evropské měnové unie a ve Velké Británii. Samostatně je pojednáno o Basilejském výboru pro bankovní dohled. Část třetí je věnována pojmu správy a řízení společnosti a část čtvrtá je věnována správě a řízení bank. V uvedené třetí části pak navrhuji, aby se autor předložené disertační práce zaměřil na konkrétní právní úpravu obsaženou v našem obchodním zákoníku a uvedl možnosti řízení akciových společností, tj. na způsob volby představenstva jak valnou hromadou nebo dozorčí radou, a uvedením, jak naše právní úprava umožňuje realizovat jednotlivé teorie řízení společností.

Těžiště předložené disertační práce pak spatřuji v následujících kapitolách, které jsou věnovány analýze pravidel správy a řízení bank z hlediska požadavků kladených na vedení banky, problematika úlohy auditorů, uveřejňování informací a průhlednost podnikání, úloha akcionářů banky a zainteresovaných osob a způsob implementace pravidel řádné správy a řízení společností v případě bank.

Za velmi vhodné považuji, že autor zařadil do své práce pohledy na jiné právní úpravy, a to zejména Velké Británie a USA. Dobře je provedeno zpracování i určitých pasáží ve vztahu k pravidlům vydaným OECD a dokumentům vydaným Basilejským výborem pro bankovní dohled. Tím vytváří práci velmi cennou. V této souvislosti bych doporučovala, aby autor při ústní obhajobě uvedl ty poznatky z řešené problematiky, které by bylo, podle jeho názoru, možné využít i v naší právní úpravě. V této souvislosti postrádám úvahy de lege ferenda a de lege lata.

Závěrem lze konstatovat, že autor přistoupil velmi svědomitě ke zpracování dané tematiky. Pozornost věnoval na úseku dané problematiky nejen základním právním předpisům, ale i odborné literatuře, a to nejen české, ale i zahraniční, což lze dovést z bohatého odkazu na použitou literaturu. Práce je velmi dobře členěna a její zpracování pokládám za dobré po odborné i po stylistické stránce.

S ohledem na výše uvedené lze učinit závěr, že předložená disertační práce, jak po stránce obsahové, tj. obsahuje tvůrčí přínos pro obor, tak po stránce formální, vyhovuje požadavkům kladeným na disertační práce, a proto doporučuji předloženou disertační práci k ústní obhajobě.

V Praze dne 29.ledna 2007


Doc.JUDr.Marie Karfíková, CSc.
oponent